

权威资讯 人民心声

报网连线 www.yunnan.cn g 数字报 www.yndaily.com

2022-2

壬寅年正月初七

云南日报报业集团出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0001 邮发代号:63-1

> 第26053期 今日4版

## 习近平致电祝贺 马塔雷拉当选连任意大利总统

新华社北京2月6日电 国家主席 习近平2月4日致电塞尔焦·马塔雷拉, 祝贺他当选连任意大利共和国总统。

习近平指出,中意关系拥有深厚历 史根基、良好民意基础和坚实利益纽带, 为国际社会树立了相互尊重、求同存异、 合作共赢的榜样。两国积极开展抗疫合 作,共同庆贺中意建交50周年,相互支 持举办2022年北京冬奥会和2026年米 兰冬奥会,中意文化和旅游年也即将重

启,两国关系发展迎来许多新机遇。我高 度重视中意关系发展,愿同马塔雷拉总 统一道努力,深化两国政治互信,拓展各 领域交流合作,共同推动中意关系不断 取得新成果,造福两国和两国人民。

## 习近平会见出席北京冬奥会开幕式的多国领导人

见第二版

# 激荡五洲四海的时代强音

习近平新时代中国特色社会主义思想的世界性贡献述评

虎年春节期间,北京冬奥会如约而至。连日来,习近平总书记同来华外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人共同出席冬奥会开幕式,为他们举行欢迎宴会, 同俄罗斯总统普京、国际奥委会主席巴赫等国际政要、国际组织负责人分别举行面对面密集会晤。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人以一系列战略思想和创新理念回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,创立习近平新时代中国特 色社会主义思想,团结带领中国人民接续奋斗,创造人类文明新形态,推动构建人类命运共同体,弘扬全人类共同价值,矢志不渝促进人类和平与发展事业,在动荡变革的 世界为人类文明进步作出重大贡献。

#### 人间正道 文明新篇

一以中国之治创造人 类文明新形态,为人类社会通 向现代化提供全新路径选择

### 开放融通 弄潮涛头

--以高水平对外开放引 领各国合作共赢、共同发展,为 全球发展繁荣注入强劲动力

### 天下一家 和衷共济

-以命运与共理念同 世界各国友好往来、携手并 进,引领人类前进的正确方向

### 共同价值 指引未来

一在和而不同、谋求大 同中凝聚全球共识,为人类文 明进步提供精神引领

见第三版

### **欢乐祥和过大年**·新春走基层

### 新春迎来新气象 假期旅游亮点多

2月6日,春节假期最后一天,回望云 南文化和旅游市场:7天假期喜庆祥和,旅 游产品供给优质且富有弹性,疫情防控与 安全运行措施保障有力,本地化、小半径、 乡村游、微度假成为虎年云南春节游新亮 点,文旅行业在统筹疫情防控与市场恢复 中迎来新气象。

### 旅游花样翻新 老地方有新体验

在滇经商的马来西亚人温贵新大年 初二驱车到昆明团结乡美早庄园。在山 野间品味醇香咖啡,与家人围炉而坐品 尝花椒鸡,用乡村花材做一把年宵花,尝 试一场小型的丛林穿越,分享一款原创 福袋蛋糕,充实而愉快。他喜滋滋地将这 个"宝藏"乡村旅游地分享给身边的朋 友。庄园运营主理人杜若祎介绍,在有 "昆明后花园"之称的团结乡,美早庄园 进行了一次差异化的旅游探索,环境和 产品契合了人们亲近自然、释放压力的 刚需,春节预约的游客每天近百人。

高端度假酒店、亲子酒店、温泉酒 店、特色民宿拓展"酒店+年夜饭""酒 店+景点门票""酒店+SPA"等组合套餐, 吸引本地及周边客源。在丽江 Club Med 度假村,儿童托管、晚间表演、三餐等一 价全包的高端度假模式让昆明人高颖度 过了一个放松和享受的假期。"酒店员工 是宝宝管家,是'活地图'和讲解员,是表 演家和歌唱家,太棒了。我期待家乡引进 更多品质酒店,我们可以在家门口就找 到度假好地方。"高颖说。

### 城乡百花齐放 线路供需两旺盛

大年初四中午,建水朱家花园门口, 游客有序地排起长队等待扫码入园。记 者在现场看到,工作人员分成几组,或维 护现场秩序,或介绍优惠活动,或帮助扫 码入园。园内的汉服租用服务引来不少 年轻人。红河本地游客小朱特意挑选了 一身红色汉服,在古戏台旁与友人合照。 不久前,朱家花园所在的建水临安古城

主题特色街区被列入54个首批国家级 旅游休闲街区之一,熙攘的街道密布景 点和美食,吸引很多游客假日到此"打 卡"。华侨城云南世博集团建水公司总经 理何波介绍,春节假期朱家花园日均游 览量为6000人左右,景区员工全员上 岗,还特别增设了大学生假期岗,为红河 学院旅游专业的同学提供实习机会,同 时协助维护秩序、防控疫情。

"意想不到呀,都已经大年初五了, 来往的车辆依然络绎不绝。"禄丰市黑井 镇镇长张学正假期里每天都忙活到凌 晨,与旅游公司、派出所值班人员等协调 车辆、疏导游客。"往年春节,到访的游客 初三就呈回落之势。今年,黑井古镇民 宿、酒店开放的1000多个床位在节前就 预订一空。"张学正说,随着小镇景观亮 化工程的不断完善,游客到这里白天可 以领略古盐文化,晚间能够沉醉静谧夜 景,玩得别有滋味。

这个假期,同样忙得火热的还有文

山仙人洞村村党支部书记、喳喳呀客栈 的创始人范成元。"冬天的普者黑有着 '晨起理荒秽,带月荷锄归'的恬静,来住 店的客人比去年同期增加了20%。"范成 元对虎年旅游进一步复苏充满信心。

### 服务多点开花 便民惠民提质量

"游云南"App 推出"旅游年货集 市",旅游抵扣券、景区门票分时优惠、景 区联票套票活动等选择丰富;大理鸡足 山景区大年初五遇到雨夹雪天气,景区 为游客准备热姜茶,热了身子暖了心;西 双版纳推进景长制,实现景区疫情防控 网格化、全覆盖、全天候;禄劝轿子山景 区连日来发出多个公告,结合天气变化, 适时公布景区开放情况、限制入园人数、 限制游览区域、游览时间等;丽江古城景 区每天30余名志愿者在岗,开展问询、 疫情防控等,保障游客尽兴徜徉在繁花 似锦的大街小巷。

本报记者 王欢

### 节日氛围浓 过年有玩场

春节假期,我省各地推出各种文创 产品,做好景区景点服务等,营造浓厚节 日氛围,让群众欢欢喜喜过大年。

### 昆明:文创产品受青睐

2月6日,"昆明之眼"翠湖,即使时 断时续下着小雨,不少市民也携老带幼 畅游于此。春节恰逢翠湖公园第十届郁 金香花展,王朝、红色力量、小黑人、巨 粉、纯金、王室女孩、巨粉等80000余株 郁金香、2000多只红灯、30000余时令花 卉为翠湖换上花团锦簇的"佳节新衣"。 同期推出的翠湖公园首款文创雪糕,让 人感受"舌尖上的翠湖"也非常美味。

春节假期,昆明市五华区推出的-个个年味十足的"翠湖大文创"产品让人 眼前一亮。其中,翠湖博物馆群有声日历 将翠湖周边具有代表性的12个博物馆 进行三维建模设计,融合喜马拉雅开发 的有声故事,让历史记忆跃然纸上;以 "云鸥"为主题的抱枕被,兼具设计美学 和产品功能,一物两用;"海鸥飞行家"系 列文创,诠释出海鸥每年飞过千里、赴约 春城的人鸥情缘;海鸥IP与聿安原创 "福虎"进行联名创作的"翠湖大文创"原 创虎年新春礼盒,累计销售15000余套。

自去年11月昆明市委、市政府召开 文化创意产业发展大会后,五华区通过 "政府引导+市场运作"的模式,深入挖 掘翠湖周边文化内涵,将文化资源转化 为文创产品,深入推进文旅商融合发展。 本报记者 龙舟

### 丽江:景区景点人气旺

春节假期,尽管天气寒冷,但丝毫未 影响市民和游客出游的心情,丽江各景 区景点人气高涨,一片欢乐气氛。

走进丽江古城, 年味十足的大红灯 笼高高挂起,3.7万余盆时令鲜花缤纷绽 放,来自各地的游客纷纷在精美独特的 花艺造型前拍照合影、欣赏民俗表演。在 丽江古城的纳西象形文字体验馆内,游





客正兴致勃勃地体验纳西族东巴文化的 魅力,有的在了解东巴纸制作的过程,有

的在聆听东巴经故事。 春节期间,丽江古城景区为游客准 备了独具丽江民族风情的民俗歌舞表演 及非遗技艺,打造了古城花展、油纸伞创 意景观街区,以及"大研花巷"的民谣音 乐表演、手鼓体验、花巷逛吃节、花巷奇 遇活动等春节主题活动;玉龙雪山推出 索道、印象丽江演艺、雪厨餐厅优惠套

餐;丽江千古情景区启动中国年主题活 动暨新春惠民活动,一系列活动的陆续 开展,带来了旅游业的逐步复苏。

据了解,从正月初三开始,丽江古城 的游客开始增多,2月4日有超过8万人 次进入丽江古城,较去年同天增长近 10%;玉龙雪山景区春节期间日均接待 游客5500人次,最多一天接待游客1.1 万人次,游客以省内游客为主,主要来自 大理、楚雄、昆明等地。 本报记者 和茜

### 怒江:赶场澡塘乐融融

连日来, 泸水市鲁掌镇登埂澡塘车 来人往,人头攒动。泸水、福贡、贡山三县 (市)傈僳族群众赶往登埂泡温泉、会亲 友、唱摆时,赴一场春天的约会,高高兴 兴过大年。

因疫情防控,往年的文艺表演、射弩、 荡秋千、摆时大赛等节庆活动取消,傈僳 族群众就自带行李和饭菜,在碧绿的怒江 边,红火的攀枝花下,搭建帐篷,一家人或 者几家人搭伙,清晨泡澡,中午到小沙坝 服务区骑行游乐,傍晚泡澡后,三五成群, 围在一起对唱摆时,其乐融融。

"春节到登埂赶澡塘会,是我们祖祖 辈辈延续了几百年的传统。劳作一年,一 家人泡个澡,舒展筋骨,消除疲劳,对歌 跳舞,以最好的体力和饱满的精神迎接 新一年的降临,这是我们傈僳族老百姓 最开心的事。"福贡县茨开镇珠明林村委 会村民恰阿益说。

"洗个温泉天然浴,喝杯傈僳族'侠 辣酒',听听傈僳族群众唱摆时,就是最 好的康养旅游了。"昆明游客赵光明说, 这里道路通达条件越来越好,旅游接待 服务能力也逐年提升。本报记者 李寿华

### > 数说云岭新气象

### 我省水利固定资产投资超额完成目标任务

本报讯(记者 王淑娟) 2021年, 我省全速推进以滇中引水工程为代表 的一批重大水利工程建设,全年完成 水利固定资产投资766.3亿元,同比增 长37.8%,超额完成省政府下达的增 长35%的目标任务。

云南水网建设以滇中引水工程为 骨干,以水电站水资源综合利用工程 为依托,以大中型水库为支撑,以小型 水库、水系连通工程和农村灌溉工程 为基础,干支并用、以干强支,打造供 水安全保障升级版。2021年,我省在 织就这张供水保障网时,做到重点突 破,全面开花。全年争取中央水利资金 75.8亿元,落实地方水利建设资金

滇中引水工程一期工程2021年完 成投资135亿元,占年度计划任务的 103.8%,二期工程全面启动。牛栏江红 石岩堰塞湖整治工程水库下闸蓄水,3 台机组全部并网发电。牛栏江-滇池补 水工程获"鲁班""大禹"两项大奖。文 山德厚水库、曲靖阿岗水库、曲靖车 马碧水库3件大型水库下闸蓄水,8 件列入国家150项重大水利项目全 部开工建设。分3批集中开工推进重 点水网工程398件,工程总投资1280

2021年,巩固拓展农村饮水安全 脱贫攻坚成果,扎实推进农村供水保 障3年专项行动。通过市场化方式筹 资208.68亿元,按照对象、项目、资金、 实施主体、责任、水量、水费"七个精 准"推动3年专项行动方案落地实施, 投资规模居全国前列。110个县(市、 区)已开工,并完成投资38.7亿元。完 成4489处农村供水工程维修养护任 务,投入维修养护资金22697万元,服 务584.65万人。在水旱灾害防御方面, 抓实抓细各项工作,不断提升防灾减 灾能力。完成年度库塘蓄水85亿立方 米任务,解决了12个县级以上城市供 水不足问题和173.3万人(次)乡村因 旱饮水困难。

### 3040.43亿元

### 全省建筑业增加值增速高于全国平均水平

本报讯(记者 朱丹) 2021年,我 省建筑行业全力聚焦稳增长,完成建 筑业总产值7336.58亿元,增长9.1%。

2021年,我省住建部门积极应对 建筑业高开低走态势,强化防疫惠企 政策成果转化,完善行业发展政策,全 力聚焦和服务建筑业稳增长。全年完 成建筑业增加值3040.43亿元,占全省 GDP的11.2%,增长2.8%,比全国平均 增速高0.7个百分点。

市场主体规模水平明显提升是 2021年我省建筑业发展的亮点之一。 通过实施建筑业企业市场主体倍增培 育计划,培育壮大建筑业企业,充分激 发市场主体活力。全省登记注册的建 筑业企业9.61万家,同比增长24.3%。 建筑业"放管服"改革不断深化,实现 了省住房和城乡建设厅审批的建筑业 企业资质6类许可事项"零接触""不 见面""全程网上办理"。企业竞争力不

断增强,资质水平、质量效益明显提 升。入库资质等级建筑业企业4018 家,同比增长10.2%,均超额完成年度

2021年,我省住建部门联合相关 部门印发实施了云南省加快培育新时 代建筑产业工人队伍实施方案,为行 业人才培育提供了有力保障。全省共 有注册建造师及监理工程师7.8万人。 着力解决拖欠农民工工资问题,开展 根治欠薪专项行动,处理拖欠农民工 工资事件379件,涉及农民工1.16万 人;建成全省建筑工人实名制管理及 工资代发平台系统并投入运行,有力 保障了农民工权益。

2022年,我省将持续推进建筑业 提质增效、转型升级。抓好建筑市场主 体倍增计划落实,增强企业市场竞争 筑总产值实现两位数增长。

### 超级逆转 盘终绝杀 "铿锵玫瑰"再登亚洲之巅



2月6日,中国队在2022年女足亚洲杯颁奖仪式上庆祝。

新华社发

据新华社孟买2月6日电(记者 赵旭 张亚东) 超级逆转,盘终绝杀!中 国女足6日在印度举行的2022年女足 亚洲杯决赛中3:2力克韩国队,再次展 现了顽强拼搏、永不放弃的女足精神。

这也是中国女足第九次夺得亚洲 杯冠军,也是她们时隔16年再次站上 亚洲之巅。

本场比赛,中国女足开场就打得 比较积极,20多秒就完成首次射门。 而半决赛淘汰了澳大利亚队的韩国队 也毫不脚软。第26分钟,韩国队打破 僵局。上半场补时阶段,中国队球员在 防守时禁区内手球,主裁判经视频确 认后判罚点球。韩国队球员罚中,比分 被改写为2:0。

下半场开始后,中国队加强丢球

反抢,大逆转开始! 第66分钟,中国队左边路传中打 到韩国队员手臂,裁判果断吹罚点球。

第93分钟,中国队王珊珊在中路 背身拿球后转身送出直塞,肖裕仪突 入禁区后大力射门,球应声入网,3:2! "铿锵玫瑰"完成惊天大逆转,第

效力于英超的唐佳丽主罚命中,1:2。

的张琳艳用一记势大力沉的头槌敲开

段。第91分钟,中国队禁区内解围失

误,皮球恰好落在韩国队前锋脚下,面

对近在咫尺的射门,中国队门将朱钰

再次展现神奇扑救,双手拒绝了韩国

队的绝杀。也正是这次扑救,成就了中

韩国队大门,2:2!

国队的盘终绝杀。

九次夺得亚洲杯冠军。

4分钟后,中国队刚刚替补出场

最精彩的时刻出现在全场补时阶

亚足联赛后颁奖也再次证明了中 国队在本届杯赛中的出色表现。朱钰 获得"金手套奖", 攻防俱佳的王珊珊 荣膺"最佳球员"。